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Herisau, 1. Dezember 2020
MEDIENMITTEILUNG

Bahnübergang Industriestrasse ist sicherer
Während der dreiwöchigen Totalsperrung der Appenzeller Bahnen (AB) im Oktober und November 2020 wurde der Bahnübergang an der Industriestrasse in Herisau saniert. Spezielle Innenplatten zwischen den Schienen gewähren Rad-, Rollstuhlfahrern, Inline-Skatern oder Personen mit Kinderwägen eine barrierefreie und sichere Überquerung des Bahnüberganges. Weitere Bahnübergangsanierungen sind in Planung.
In Tag- und Nachtarbeiten führten die AB in den vergangenen Wochen diverse umfangreiche Bauarbeiten auf der Strecke Herisau-Jakobsbad aus. In Herisau wurde der Bahnübergang Industriestrasse nach den neusten Standards umgebaut und velofreundlicher gestaltet. Bestandteil der Bauarbeiten waren ausserdem die Erneuerung des Unter- und Oberbaus, zusätzliche Kabelquerungen, die Erstellung eines neuen Einlaufschachts, der Einbau einer neuen Gleiseindeckung sowie einer neuen Raumüberwachung des Bahnübergangs.
Erhöhte Sicherheit für Langsamverkehr
Mit speziellen, eigens für Gleisquerungen gefertigte Innenplatten wird der Raum zwischen den Schienen gefüllt. Dadurch entfällt der Spalt, welcher für den Langsamverkehr bisher einschränkend wirkte. Das Material ermöglicht dem Rad des Zuges dennoch eine gute Führung. Mit diesen neuartigen Innenplatten zwischen den beiden Schienen kann der Bahnübergang von Rad- und Rollstuhlfahrern, Inline-Skater, Personen mit Kinderwägen, Rollator oder Rollkoffern barrierefrei und sicher überquert werden. Die Kosten dieser Platten belaufen sich auf rund CHF 20'000.00. Die Wechselteile müssen alle fünf Jahre erneuert werden. Die Massnahmen wurden im Vorfeld mit dem Tiefbauamt des Kantons Appenzell Ausserrhoden abgesprochen und festgelegt. 

Sanierung weiterer Bahnübergänge in Planung

Die Appenzeller Bahnen sind bestrebt, die Sicherheit an Bahnübergängen für den Langsamverkehr zu erhöhen und im Rahmen des Behindertengleichstellungsgesetz barrierefrei zu gestalten. In der Vergangenheit wurden bereits die Bahnübergänge Mooswiesstrasse in Gossau, St. Gallerstrasse in Herisau und Paradiesstrasse beim Altersheim in Gontenbad umgebaut. Für das Jahr 2021 sind weitere Sanierungen bei den Bahnübergängen Güterbahnhof Nord in St. Gallen und Teufenerstrasse in Bühler geplant.
Bilder
Bild 1: Bahnübergang Industriestrasse in Herisau – vor der Sanierung
Bild 2: Bahnübergang Industriestrasse in Herisau – nach der Sanierung im November 2020
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